

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.05.001

农村留守儿童的监护：问题及对策

卢利亚

(湖南省教育科学研究院 教育科学规划研究所,湖南 长沙 410005)

摘要:我国城镇化、工业化、信息化步伐不断加快,城市化水平不断提高,进城务工的农民工不断增多,由于各种复杂的历史与社会原因,进城务工人员的子女不能随着父母一起进城生活、学习和成长,而是越来越多的孩子被留在了农村老家,成为留守儿童。随着农村留守儿童的不断增加,一系列有关留守儿童的社会问题和教育问题引起了社会各界广泛关注、关心和关爱。从我国农村留守儿童的基本监护状况、基本问题、对策建议等方面加以分析和阐述,试图提出切实可行的办法和策略来解决我国农村留守儿童问题。

关键词:留守儿童;农村;监护;问题与对策

中图分类号:G626

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)05-0001-06

在我国经济高速发展的同时,越来越多的农村人选择进城务工,把子女独自留在家中,或和老人一起生活,这些留守儿童由于缺乏父母的教育而产生了许多社会和教育问题,这些问题得到了社会的广泛关注。为了更好地解决留守儿童问题,我们应该首先对留守儿童的现状和问题进行研究,并提出有效的办法和策略加以解决。

1 农村留守儿童的基本监护状况

留守儿童监护类型可以总结为五种:单亲留守型、隔代监护型、上代寄养型、同辈照看型和自我留守型。自我留守型儿童在总体留守儿童中占有较小的比例,这一类留守儿童的特点为年龄趋于成熟、自我管理和约束能力相对较强,能够独自解决生活中出现的各种问题。单亲留守型儿童与父母中的一方生活在一起,监护人一般年轻力壮,与被监护人的关系较为亲密,文化水平高,并且较上代寄养儿童的监护责任心更强。因此,自我留守型和单亲留守型儿童所产生和面临的问题相对于其他类型的儿童较轻。

1.1 隔代监护型

隔代监护是指父母离家外出后将孩子留给长辈(祖父母/外祖父母)进行抚养的方式,是目前最主要的农村留守儿童的监护方式。这些农村留守孩子一般由年老体弱、文化教育程度不高、多病体虚的爷爷奶奶来照看他们的学习和生活。很多的老人不但要种一大家留下来的责任田和自留地,春播夏耘,秋收冬藏,已是疲惫不堪,还要照看好几个子女的孩子,有的孙辈、外孙辈的孩子加在一起就有五六个之多。年迈的老人不但要照顾好他们的衣食住行,还要操心和辅导他们的学习。大部分老人文化程度不高,甚至很多都是一字不识的文盲,没有时间更无能力去辅导这些留守孩子的作业。很多孩子的作业完成得潦草还是认真、完成得马虎还是优秀、完成得正确还是错误,根本无法辨认和督促。按照常理来说,由于血缘的关系,长辈对孙辈、外孙辈应该是疼爱有加,视为掌上明珠来对待,应该是留守儿童的最好看护人,应该是留守儿童的最佳保护人,但往往事与愿违,实际情况可能并非如此。“这部分留守儿童最多,隔代监护中存在一个重要的问题,就是监护人的知识层次过低,精力有限,不能对留守儿童形成强有力

收稿日期:20170320

基金项目:2013年国家社科基金项目(13BSH017);2013年湖南省软科学重点项目(2013ZK2026)

作者简介:卢利亚(1958-),女,湖南湘潭人,研究员,主要从事教育科学研究与管理。

力的监护,学习上不能提供必要的辅导,心理方面因代沟的阻隔,不能与留守儿童进行有效的交流与沟通。”^[1]

通过对贵州凯里某乡镇调查发现,这所小学坐落在一个偏僻的山村里,还是一个完全小学,只有一年级到三年级,学生113人,对其中的62名学生进行访问调查和问卷调查得知,这所小学有36人是留守儿童,占整个学生总人数的58%。其中,28人是与爷爷奶奶生活在一起,约占留守儿童的78%;有1人和爸爸生活在一起,有3人和妈妈生活在一起,另外1人由成年的哥哥照看,2人由表姐照看,1人由姑妈照看。调查显示,有25个留守儿童会自己做饭和操持家务,有6人虽然和爷爷奶奶生活在一起,但爷爷奶奶体力多病,这些孩子不但要独立生活,还要照看多病的老人。由此可以看出,这个村的留守儿童大部分是由爷爷奶奶照看和监护,有一部分是爸爸出去打工,留下妈妈来抚养,也有妈妈出去做事,由身体不好的爸爸来照看,有的小孩是哥哥照看,有的实在没有直系亲属就由姑姑或者表姐照看。

1.2 单亲监护型

单亲监护类型是指留守儿童的父亲或者母亲一方外出工作,另一方在家里照看孩子的监护方式。由于很多情况下是父亲出门打工,那么单亲监护方面主要由孩子的母亲来承担。在古代就存在男耕女织的社会类型,一般情况下是父亲或者丈夫出门寻找生计,而母亲或者妻子则在家抚养孩子,操持家务。但是随着社会经济的不断发展,随着城镇化的不断加快,中国妇女地位的解放和提高,中国古代那种男耕女织的固有模式可能已经被打破了,人们对于理想生活的追求的思想观念也发生了巨大改变,很多家庭观念也发生了变化。很多单亲抚养型的监护人不再是孩子母亲,也有一部分是孩子父亲。有的孩子父亲在农村有一定的产业,而孩子母亲则出门帮工或者做点小生意,那么孩子的监护就由父亲来承担了。这种情况在调查过程中也屡见不鲜。另外,由于现代社会的婚姻观念和婚姻伦理也发生了巨大变化,很多家庭的离婚率也逐年提高,这样也间接造成了很多孩子就是单亲家庭,也是单亲留守儿童的情况。“这样,越来越多的农村留守儿童就生活在不健全,只有父母一方看管的家庭中,据统计,目前我国农村单亲留守孩子已达百万之多。”^[2]

在教育、培养和引导孩子的过程中,父亲与母亲需要扮演不同的角色,而且这两种角色的扮演往往不能互相替代,或者由一方来兼任。父亲对孩子起的作用,往往母亲是无法做到的;母亲对孩子特有的影响,往往是父亲不能取代的,二者同等重要,但不能随意代替和交换。有人说,母亲的高度是孩子的起点,而父亲的高度是孩子的目标。如母亲对孩子来说就有一种天然的亲和力,是孩子情感世界的粉刷匠,通常,每个家庭内部都有一定的角色分工。由于母亲的性别特点及角色定位,以及孩子心中有着天然的亲和力,所以母亲在养育孩子的过程中扮演着十分重要的角色,尤其是在纠正和指导儿童行为方面的作用不可低估。而父亲呢,特别是在儿童幼小的时候,往往因为严厉和权威得不到大多数儿童的喜爱,儿童在父亲面前也都表现得较为遵规守纪;父亲还是儿童心中的保护神,通常父亲能够帮助儿童随时解决生活中的各种难题。同时,在孩子不讲理、发脾气的情况下,父亲能够更有效地制止儿童的无礼行为。而实际情况的调查显示,“留守儿童”能够与父亲一起生活的比例只有10%左右。如此大面积的父亲“缺位”的情况,必将对“留守儿童”的成长产生巨大的影响。因为,父亲是孩子精神世界的建筑师,不仅能够给孩子十足的安全感,还同样决定着孩子今后的气量和魄力,父亲和母亲只有正确分工、互相配合才能引导孩子健康、快乐、幸福地成长。“即便是双方都外出,也往往是由于家里经济负担过重,支付不起孩子一起外出的各种开销而把孩子留给其他人代为照料;或者已经带了一个孩子外出,另一个孩子只能被放到家里由他人照看。”^[1]因此,如果父母双方都外出打工,把孩子委托其他人照看的方式实在是很多家庭的无奈之举,一般情况下,至少父母有一方留在家里。

1.3 亲戚寄养型

这一类留守儿童一般是爷爷奶奶或者外公外婆不在身边,或者早就不在人世了,父母由于生活所迫必须外出务工赚钱养家糊口,但是又不能把他们一起带到城里去读书和生活,在万般无奈的情况下,他们的父母只好把他们委托给自己的亲朋好友来抚养照看,甚至有的委托邻居照看或者半照看等等。所谓半照看就是在生活、学习方面留守儿童基本上可以自理,只是在发生重大事情时找邻居来帮忙照顾的

一种方式。其实也并没有完全委托给邻居来照看,邻居只是在紧急情况下出手帮忙或者监督留守儿童的学习、生活、社交情况,监督他们是否认真学习、是否与社会上不三不四的人混在一起、是否交异性朋友等等,然后由邻居打电话向家长报告或者邻居直接规劝。

这一类型的抚养,主要是留守儿童的父母出于对被委托人的信赖和信任,而且也相信他们能够比较周到地照顾好自己的孩子,能够让他们在外放心工作。就是在一般情况下,这一类的监护人对留守儿童父母委托的事情也会高度重视,也会对孩子给予特别的关心和照顾,不仅仅从物质生活上给予照顾,有时候也从精神方面给予足够的关爱,有的本来自己家里就有小孩,就有同伴,在一定程度上也给了留守儿童一定的快乐和依赖,但非亲生血缘关系在情感方面给予孩子的关爱还是不能代替父母。有的孩子会对远在异地他乡的父母产生深深的眷恋,无时无刻不盼望他们回来。有的还与被抚养人家的小孩经常发生矛盾,这样的话,这种依恋的程度可能就更强了。

另外,抚养人在照顾留守儿童方面也有一些不方便管教的地方。有的虽然是亲戚,但是毕竟以前没有生活在一起,且不是自己的孩子,不能像对自己的孩子那样随便批评。如果不严加管教,可能觉得有负留守儿童家长的重托,深感责任重大,为了孩子未来肯定要去管教和说教,让孩子能够辨别什么是正确的思想和行为;如果管教比较严格,留守儿童可能就有点受不了,毕竟寄人篱下,还要被严厉的批评,心理上肯定会有一定的情绪。有的孩子还会打电话给父母,说被抚养人如何不好、如何地让自己无法再呆下去的感觉。远在他乡的父母,听到孩子的哭诉,哪怕心里知道孩子可能说得有些夸张,心里肯定也不是滋味。总之,父母不在身边,出门在外,留守儿童寄居在别人家里,大多数都会感到关爱缺失,家庭空落,心里非常孤独和寂寞。

1.4 同辈照看型和单独留守型

这一类型的孩子主要是住在自己家里,不需要寄人篱下看别人的脸色等等。同辈照看型主要是由年龄大一点的哥哥姐姐来照看。有的哥哥姐姐自己可能还是留守儿童,但是年龄相对来说已经比较大了,自己勉强能够照顾好自己了,父母出门在外,没有委托其他亲朋好友来照看他们,就让大的孩子照顾他们自己和他们的弟弟妹妹了。这种情况一般还是比较少的,在一个村就是1~2个这样的例子。毕竟,父母也不太放心让一个未成年人去照顾一个更小的未成年人,而且大一点的小孩自己的学习负担也很重,自己照顾自己就已经不错了,还要去照顾弟弟妹妹。“由于家长的缺位,留守儿童缺乏良好的家庭教育和引导。”^[3]对于同辈监护的家庭来说,监护人一般是留守儿童的哥哥姐姐或是自己本人,在父母常年外出的情况下,本来就还没有成熟的留守儿童不仅要照料自己的生活,同时还要兼顾自己的学习,往往感觉力不从心、身心疲惫。

这种监护类型下的留守儿童完全依靠自律约束自己的行为,稍有不慎便会滑向问题少年的行列。据调查,自我留守型儿童多为初中或者高中学生,数量比较少。这类儿童的父母长期在外务工总觉亏欠孩子太多,因而在钱物方面尽量满足孩子的需要。而对孩子的其他需要却没有能力和时间进行关注。由于这类留守儿童处在青春期初期阶段,容易受外界的影响,出现的问题也较多。

2 农村留守儿童的基本问题状况

由于父母常年在外,很少回来与留守儿童住在一起,缺乏很多正常的、基本的、必要的其乐融融的家庭和睦气氛、良好的教育条件、适当的情感交流,导致农村留守儿童出现以下几个方面的问题。

2.1 生活缺“助”,心理缺“疏”

由于留守儿童缺乏父母的照顾,在生活、学习、社会交往等方面肯定会遇到各种各样的难题,需要帮助,但是父母不在身边,留守儿童每次遇到这种情况也是十分无助和苦恼的,而且与自己情感交流的对象很少,心中的委屈和情绪没有对象倾泻、发泄和释放,心理的发展更是缺乏必要的引导,这样,留守儿童不仅是在生活方面、身体发育方面,还是在心理方面,都缺乏必要的帮助和沟通,往往生活方面不太可能被照顾到无微不至,情感方面不太可能十分舒畅,就会导致生活缺乏帮助、心理缺乏疏导的不利境

地,主要体现在两个方面:

一是缺科学的食谱和丰富的食品。很多由爷爷奶奶监护的农村留守儿童,很小的时候就被留下来给爷爷奶奶抚养,有的才刚刚断奶,由于没有母乳喂养,而受经济条件的限制或爷爷奶奶比较节约,只能去购买一些低廉、便宜的奶粉和豆奶粉喂养小孩,这样可能缺乏身体发育必要的营养,会因长期缺乏营养而不能健康生长。据安徽省妇儿工委办公室的调查,黄山市某工作部门在某地方留守儿童的幼儿园调研时发现,幼儿园中留守儿童的比例超过50%,通过每年一次的体检结果显示大部分的婴幼儿都存在缺乏营养的问题,有的缺钙,有的缺锌,有的缺其他微量元素,很多留守儿童的骨骼发育不太正常,可能会影响以后的成长发育。

二是生活费用普遍较低。据江西省赣州市某一个乡村调查显示,很多农村留守儿童的家庭经济条件比较差,就是由于经济问题,孩子的父母才会去异地打工赚钱得以养家糊口,很多留守儿童有时很难吃饱,有的很久没钱吃肉,也无力购买高蛋白、高品质的食品。据江西省龙川县某一个农村留守儿童的抽样调查显示,这里的留守儿童每一个星期的生活费高于100元的大约是10.44%,在50~100元之间的比例大约是23%,低于50元的竟然高达67%,还有的留守儿童家里一个星期都吃不上一顿肉,能够每一个星期吃上一顿豆腐都算是“奢侈生活”了。由于缺少父母的照顾,留守儿童的生活起居往往没有规律、没有保障,吃饭有时也是饥一顿饱一顿。

2.2 学校缺“督”,学习缺“导”

很多留守儿童尤其是中西部落后地区的留守儿童,人均GDP都不到东部发达地区的1/5,有的地区的人均GDP更低。很多中西部落后地区的教育投入、基础设施投入、师资力量投入都很不足,有的地方学校的校舍都是临时搭建的,学校的教育经费经常拖欠,学校的老师都是年龄偏大、学历偏低的代课老师。很多地区的学校管理也有很严重的问题,很农村地区的管理者、领导者多是一些年龄偏大、观念较落后、学历较低的领导,这种领导层的高龄化导致了管理思想和管理体制的落后。有的学校根本无所谓管理体制,把学校管理视为可有可无的东西,往往将自己的领导工作凌驾于学校的管理制度之上。

落后地区的农村教育在质量、升学、声誉、硬件、软件条件等方面都要落后于城市教育,农村学校的教育更加片面追求升学率,追求高分学子的培养,完全忽视了对农村留守儿童的特殊个性化的需求和教育管理,缺乏对农村留守儿童这个弱势群体的特定管理和教育。农村学校对于农村儿童的教育尤其是农村留守儿童的各种心理健康教育、安全教育、道德教育等各种重要的课程开设不到位,或者随便敷衍了事,没有从更高层面上给予足够的重视。同时他们的教育方式、教育理念、教育手段陈旧落后,很难跟得上当前的实际情况,很难对农村留守儿童进行正确的人生观、世界观、价值观的引导和督促,很难为农村留守儿童提供特定的需求。

2.3 家庭缺“全”,亲情缺“慰”

我们每一个个体都离不开家庭,都是在家庭中生活的一分子。家庭结构的不健全容易导致亲子关系的淡漠、亲子关系的疏远、亲子关系的断裂,从而可能会导致亲情的缺失、亲情的淡漠、亲情的生疏。尤其是单亲家庭的农村留守儿童,家庭的破裂、亲情的缺失、社会流言蜚语的伤害,都给孩子的身心健康造成了巨大的伤害,在他们的心灵留下了巨大的创伤,也大大打击了留守儿童的自信心、自尊心,在他们成长的过程中留下了沉重的阴影。单亲家庭的留守儿童,无疑是非常缺乏安全感的。其他类型的留守儿童,如祖辈监护型的留守儿童,他们可能与父母关系很好,但是父母双方都不在身边,即使有爷爷奶奶或者外公外婆悉心照料,可毕竟生身父母不在身边,总觉得缺少亲情的抚慰。“这些农村留守儿童面临成长困境,将会随着他们成长的过程,如影随形地一直持续到他们进入成年期。在孩子的成长过程中,家庭教育对人格的发展起着重要作用。”^[4]

农村留守儿童与父母相处的时间很少,很多情况下只有每年过年的时候,父母才能从外面赶回来与大家一起团聚,但是短暂的团聚之后,父母又匆匆忙忙赶往异地他乡去务工或者做生意,又是把孩子留在遥远偏僻的农村,根本没有时间进行深层次的交流。平时沟通的方式也非常简单,主要是打打电话、发发短信,但这样的交流沟通如同隔靴搔痒,不能解决根本问题。孩子对父母亲感情的依恋往往埋在心

灵的最深处,不会轻易流露,有些留守儿童根本不敢提及见父母的事情,觉得见父母是一件非常奢侈的事情。

2.4 监管缺“严”,安全缺“护”

由于疏于父母的管教,爷爷奶奶年事已高,管教小孩力不从心,再加上他们文化知识少,很多人不认识字,无法对小孩进行督促和管理,只能听之任之,放任自流,任其发展,其他亲朋好友进行管教时有一定的难处和不便之处,或者是时间上、精力上忙不过来,不可能像亲生父母那么严加管教、随时督促,很多的留守儿童的监管缺乏严格管教,就无法养成好的生活、学习习惯。据调查,有的小孩顽劣成性,很难管教。如有的老人无法管理调皮捣蛋的孩子,小孩犯错,老人根本找不到小孩。有的老人管教孙辈,孙辈很调皮,任凭爷爷奶奶在后面追赶得气喘吁吁、大汗淋漓,自己却远远地跑在前面,还停下来对老人扮鬼脸,嬉笑地说:“来追我,怎么追不上我,你也太差劲了吧?”“由于不便联系监护人,无法监管,部分留守儿童还常与社会无职青年勾结鬼混,把歪风邪气带进校园,教师若严管就逃学,造成辍学。”^[5]

家庭对儿童安全感的形成具有十分重要的意义。在孩子的心目中,父母永远是他们的保护神。父母不在身边,留守儿童必然就会缺乏安全感。这种父母不在身边的留守儿童一般也容易受其他大一点的或者非留守儿童的欺负,他们被欺负后很多时候只能忍气吞声,不敢告状和声张,因为父母不在身边,如果他们告诉了老师,可能会招致更加严重的打骂和欺压。

3 对策建议

综上所述,解决农村留守儿童问题,不应将其视为农民工自身的问题,也不仅仅只是一个学校和社区如何加强教育引导的问题,全社会应该共同努力,建立健全完善的社会支持体系,为留守儿童创造一个可以享受教育、健康成长的环境和空间,具体而言,要从政府、社区、学校等几方面综合着力。

3.1 加大政府投入,充分发挥物质支撑的作用

从全国各地的实际情况来看,在广大中西部地区,由于农村中小学学校较少,孩子上学的路途普遍较远,留守儿童的接送大都是爷爷奶奶的事情,既不安全,又不能及时接送,往往使孩子极易受到学校周边环境的影响。而根据实际情况以及各地的经验,实行寄宿制是强化对留守儿童管理的好办法,为此,建议各级政府应积极为留守儿童创造条件,加大对农村中小学的投入,在过去“六有”的基础上,适当扩大寄宿生宿舍和食堂建设,逐步实现所有双亲在外打工的留守儿童都能寄宿。建议各地政府加大对农村留守儿童的关注和投入,加大对农村留守儿童上学和放学接送的安全管理,可以统一采购车辆,聘请社会安保人员,进一步细化农村留守儿童上学和放学车辆接送的管理和安全保护,明确相关的责任和处罚条例,实行严格的监督和考察,确保农村留守儿童上学和放学的安全。

3.2 强化组织协调,充分发挥政府的规划统筹作用

农村留守儿童这一特殊群体应得到政府和有关部门的进一步重视,解决留守儿童的问题是解决“三农”问题和推进城乡一体化进程的重要组成部分。政府要及时将农村留守儿童的问题纳入整体规划,构建更加有利于农村留守儿童健康成长的长效机制。首先,应制定相应政策,按照新的《义务教育法》和《未成年人保护法》的要求,结合实际制定出台相应的政策和措施保证农村留守儿童接受义务教育的权利和义务。其次,要建立相应组织,在县、乡镇分别成立以教育、妇联、共青团、关工委等部门为主要成员的农村留守儿童工作领导小组,通过例会、联席会等多种形式,定期研究问题,落实工作措施。最后,要加强相关宣传,广泛宣传新的《义务教育法》和《未成年人保护法》,对留守儿童的家长进行教育以争取转变其教育观念,更好地履行责任,保持家庭教育的完整。

3.3 建立监护体系,充分发挥村(居)基层组织的作用

建议各级政府尤其是直接面对农村地区的县级政府,在建立县级协调组织的基础上,要求各乡镇乃至行政村也要建立相应组织。在有条件的乡村,可以建立乡村农村留守儿童活动服务中心,聘请有关人员进行服务和管理,可以为农村留守儿童提供学习辅导和心理健康的咨询,并提供一些体育和娱乐方面

的活动场所和设施,让农村留守儿童能够在温馨的环境中进行一些体育锻炼和娱乐活动,让更多的农村留守儿童利用这些活动机会和设施进行娱乐,改变其无聊单调的生活环境。还可以鼓励社会力量创办留守儿童托管托教中心等社会服务机构,为留守儿童提供看护、学习、生活、安全等服务,引导这些孩子参加更多有益身心的活动。

3.4 完善教育功能,充分发挥学校教育的主导作用

首先,要加强心理健康教育。加强对农村留守儿童的心理健康咨询、心理健康矫正和心理健康辅导,进一步增强心理健康教育的效果。可以开通留守儿童亲情电话,使留守儿童与其父母能定时和有效地沟通,加强留守儿童对其父母的心理和亲情的倾诉和释放,使得留守儿童的心理障碍等各种心理问题能够得到及时有效的解决。

其次,教育部门和学校应该把关爱农村留守儿童作为一项重要的指标纳入到整个教育活动和教育过程中。可以通过学校对农村留守儿童定期有效的家访、老师对留守儿童的定期谈心交流、校外农村留守儿童辅导员对留守儿童心理和学习的定期辅导等措施,进一步了解和掌握农村留守儿童的学习、生活和心理状况,更有针对性地对农村留守儿童进行教育、辅导和管理。

再次,要进一步强化爱心关注和有机渗透。农村学校的老师尤其是班主任老师,要给农村留守儿童特别的关注、关心和关爱。通过开展丰富多彩的社会实践活动和安全教育,强化农村留守儿童的思想品德和社会实践活动教育,教会农村留守儿童能够在实践活动中进行有效训练。

最后,要加大留守儿童的家长培训机制。要利用远程网络或者农民工返乡的时候,积极开展对留守儿童家长的培训。把众多留守儿童的家长召集到一起,集中性地反映农村留守儿童存在的问题,让农村留守儿童的家长们展开充分的交流和讨论,进一步探讨如何帮助农村留守儿童弥补亲情缺失对其性格发展的不良影响等问题,一起探讨科学地与留守儿童进行交流的基本知识和基本方法。

参考文献:

- [1] 高飞鹏,胡俊生.城市化进程中我国农村留守儿童教育问题探析[J].延安职业技术学院学报,2009(10):8-10.
- [2] 范先佐.农村“留守儿童”教育面临的问题及对策[J].国家教育行政学院学报,2005(7):1-12.
- [3] 叶敬忠,王伊欢.留守儿童的现状与特点[J].人口学刊,2006(3):57-58.
- [4] 李培林.文化环境对青少年犯罪的影响及对策[J].决策探索,2007(3):46-47.
- [5] 周宗奎,孙晓军,刘亚,等.农村留守儿童心理发展与教育问题[J].北京师范大学学报(哲社版),2005(1):71-79.

(责任编辑 游星雅)